

Приложение №3 к
Постановлению Совета ИОООП
от 03.09.2015 № 20-А
Председатель ИОООП
А.Н. Мискин



Федерация Независимых Профсоюзов России
**ИВАНОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЙ ПРОФСОЮЗОВ**

**ОТЧЕТ О РАБОТЕ СОВЕТА
Ивановского областного объединения
организаций профсоюзов
за период с 17.09.2010 по 16.09.2015.**

Иваново 2015

Экономическая политика, занятость населения

В Программном документе VI съезда ФНПР «За достойный труд!» профсоюзы заявили о необходимости ускорения темпов развития экономики, формирования структурно развитой, обеспечивающей нужды страны и населения, конкурентоспособной экономики на базе эффективных рабочих мест. Эти и другие актуальные вопросы экономической политики государства, особенно в острой фазе мирового финансового и экономического кризиса, были главным предметом переговоров профсоюзов с социальными партнерами на всех уровнях.

В сложившихся реалиях профсоюзы Ивановской области сосредоточили усилия на максимально возможном снижении для трудящихся негативных последствий финансового и экономического кризиса, решении неотложных задач поддержки населения. Основные действия были направлены на защиту прав и интересов работников с использованием всех возможностей, предоставленных российским законодательством, чтобы максимально сохранить рабочие места и покупательную способность заработной платы, разработать антикризисные меры, принять непосредственное участие в их реализации.

Проводились регулярные консультации и переговоры сторон социального партнерства области по вопросам разработки программ антикризисных мер в экономике и социальной сфере, эффективности их реализации. По инициативе и с участием профсоюзов органами государственной власти принимались как оперативные решения по поддержке отдельных предприятий, разрешению острых конфликтных ситуаций, так и комплексные антикризисные программы.

По инициативе и настоянию профсоюзов в областное трехстороннее Соглашение на 2012-2014 годы впервые включен раздел «Социально-экономическое развитие монопрофильных населенных пунктов».

В 2010 году постановлением Исполкома областного профобъединения утверждены мероприятия по снижению негативных последствий финансово-экономического кризиса для членов профсоюзов. Антикризисной группой профобъединения направлены обращения в адрес Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации с требованиями принять срочные и действенные меры по приостановлению повышения на период кризиса коммунальных тарифов, цен на электроэнергию, газоснабжение, отмены губительных в условиях кризиса авансовых платежей, а также с предложением целого ряда антикризисных мер по поддержке отечественного товарного производства. Подобные обращения направлены в Государственную Думу Российской Федерации и Совет Федерации Российской Федерации. Организована горячая линия по правовой поддержке уволенных членов профсоюзов, мониторинг ситуации в различных секторах экономики.

Профсоюзы во взаимодействии с профильными органами государственной власти, антикризисными группами и объединениями работодателей приняли участие в реализации мероприятий, разработанных Правительством области по преодолению негативных последствий финансового кризиса. Советом профобъединения и Исполкомом профобъединения были рассмотрены вопросы

«Об участии профсоюзов области в реализации Программы антикризисных мер Правительства Российской Федерации и Плана действий Правительства Ивановской области по преодолению негативных последствий глобального финансового кризиса», «О первоочередных оперативных мерах областного профобъединения по снижению для членов профсоюзов негативных последствий финансово – экономического кризиса»; «О действиях профсоюзов области в условиях финансово-экономического кризиса» и другие.

В феврале 2011 года Советом областного профобъединения утверждены Основные направления деятельности по реализации Программы Федерации Независимых Профсоюзов России «Достойный труд – основа благосостояния человека и развития страны», в которой обозначены действия профсоюзов по участию в проведении экономической политики и преодолении последствий глобального финансово-экономического кризиса.

В июле 2012 года Исполком профобъединения обсудил позицию профсоюзов в связи с присоединением Российской Федерации к Всемирной торговой организации. В постановлении отмечено, что если не принимать меры в поддержку отечественного товарного производства и обеспечению полной занятости трудоспособного населения, то последствия присоединения могут быть деструктивными для экономики области и негативными для людей труда.

В ноябре 2013 года постановлением Исполкома профобъединения «О мерах по улучшению инвестиционного климата в Ивановской области» одобрены принимаемые Правительством области и Союзом промышленников и предпринимателей меры по улучшению инвестиционного климата.

В декабре 2013 года областная трёхсторонняя комиссия по инициативе профсоюзной стороны рассмотрела вопрос «О социально-экономических последствиях для Ивановской области вступления России в ВТО». В решении отмечено, что присоединение России к Всемирной торговой организации накладывает свой отпечаток на работу предприятий промышленного и сельскохозяйственного сектора экономики. Особенно трудности испытывают текстильные предприятия, ввиду того, что Россия является также и членом Таможенного Союза.

В октябре 2013 года в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд» профсоюзы подготовили и направили председателю Правительства Российской Федерации Д.А.Медведеву обращение о сбалансированном росте экономики и полной занятости, в котором обозначены проблемы безработицы, «вымирающих» моногородов и монопоселков, отсутствия эффективных и действенных мер по поддержке отечественного товаропроизводителя.

Под пристальным вниманием профсоюзов находились вопросы поддержки отдельных отраслей экономики и эффективности мер господдержки системообразующих предприятий. Особое внимание уделялось проблемам развития основополагающих для области отраслей: текстильной и машиностроительной. На протяжении этих лет ситуация на предприятиях отраслей неоднократно обсуждалась на совещаниях исполнительных органов власти с участием руководителей ряда предприятий и представителей профсоюзов. В 2013 году социально-экономическое положение организаций

легкой промышленности стало предметом рассмотрения областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

В 2014-2015 году представители профобъединения принимали заинтересованное участие в работе Межведомственного совета по размещению производительных сил и инвестиций на территории Ивановской области, деятельность которого направлена на содействие в создании правовых, организационных и экономических условий функционирования индустриальных парков с целью реализации инвестиционной и инновационной политики органов государственной власти области.

Не осталась без внимания профсоюзов сфера малого и среднего предпринимательства, создание и развитие индустриальных парков в регионе. В современных условиях развитие таких форм производства является одним из наиболее значимых направлений деятельности органов власти всех уровней в рамках решения вопросов социально-экономического развития территорий и смягчения социальных проблем. Профсоюзы области заинтересованы в реализации программ, направленных на развитие малого и среднего бизнеса, сохранение действующих и создание новых рабочих мест, повышение качества и уровня жизни населения. В то же время представители профсоюзов в областной трехсторонней комиссии считают, что ключевыми положениями, определяющими условия оказания государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, должны стать их участие в системе социального партнерства, соблюдение законодательства о труде, выполнение обязательств коллективных договоров и соглашений.

В целях совершенствования профессиональной подготовки рабочих кадров, повышения престижа рабочих профессий профобъединение совместно с Правительством области, Союзом промышленников и предпринимателей Ивановской области принимало участие в организации конкурсов профессионального мастерства на уровне ЦФО и региона. Профобъединением учреждена номинация «Самый молодой сварщик» для участников конкурса по профессии «Сварщик».

Профсоюзы принимают заинтересованное участие в отборе кандидатур на присвоение работникам Ивановской области почетных званий, которые присуждаются за многолетний добросовестный труд, успешную рационализаторскую и инновационную деятельность, применение современного высокотехнологичного оборудования и иные заслуги работника в отрасли машиностроения, текстильной и легкой промышленности, здравоохранения, образования и других.

Представители профобъединения включены в состав экспертной рабочей группы по организации регионального этапа Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности».

С 2011 года полномочия по реализации активной политики в области содействия занятости населения переданы на региональный уровень.

В соответствии со статьей 12 Федерального закона от 12.01.1996 № 10-ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» профсоюзы принимали меры по социальной защите работников, высвобождаемых при реорганизации или ликвидации организации, осуществляли профсоюзный

контроль за соблюдением законодательства в сфере занятости населения. Участие профсоюзов в реализации региональной программы содействия занятости населения осуществляется в рамках областного трехстороннего Соглашения. Обязательства профсоюзной стороны направлены на выработку дополнительных мер по защите работников при массовых высвобождениях, контроль соблюдения законодательства в сфере труда и занятости, обеспечения социальных гарантий, предоставления льгот и компенсаций работникам и других направлений.

По инициативе профсоюзов ежегодно на заседаниях областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-экономических отношений рассматривались основные параметры региональной Программы содействия занятости населения области и Программы дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда, а также вопросы занятости населения и защиты от безработицы. В 2013 году – ход реализации региональной программы «Содействие занятости населения Ивановской области на 2012-2014 годы» в Ильинском, Юрьеvecком и Пучежском муниципальных районах.

Профсоюзы оказывали консультационную и правовую помощь членам профсоюзов, подлежащим увольнению по инициативе работодателя, по вопросам обеспечения прав работников в сфере труда и занятости. Информировали работников о состоянии рынка труда и возможностях трудоустройства. Принимали меры по включению в коллективные договоры организаций обязательств по материальной поддержке работников, подлежащих высвобождению, сохранению за ними на период трудоустройства действующих в организации социальных льгот и гарантий, а также мероприятий, направленных на повышение квалификации и рост профессионального мастерства работников, переобучение высвобождаемых работников.

С начала 2015 года профсоюзы принимали участие в разработке и согласовании антикризисных мероприятий региональной программы «Содействие занятости населения Ивановской области». В перечень, кроме традиционных мероприятий (таких как: организация опережающего профессионального обучения и стажировки работников, попавших под риск увольнения; временное трудоустройство работников организаций, находящихся под угрозой увольнения), включено новое направление – стимулирование занятости молодежи, предполагающее предоставление грантов на реализацию социальных проектов.

С 2014 года представитель профобъединения участвует в работе межведомственной комиссии по снижению неформальной занятости и повышению собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды. В состав комиссии входят представители органов контроля и надзора, региональных отделений Пенсионного фонда, фондов социального и обязательного медицинского страхования, территориальных органов ФМС, ФНС России, комитета Ивановской области по труду, содействию занятости населения и трудовой миграции, руководители рабочих групп по снижению неформальной занятости, созданных в администрациях муниципальных районов и городских округов. Комиссия контролирует выполнение Соглашения между Федеральной службой по труду и занятости и высшим исполнительным органом

государственной власти Ивановской области о реализации мер, направленных на снижение неформальной занятости в Ивановской области.

В центре внимания профобъединения были вопросы регулирования внешней трудовой миграции, оценки эффективности привлечения иностранной рабочей силы в область, а также установление квот на привлечение и использование иностранной рабочей силы на основе потребности региона в трудовых ресурсах. По предложению профсоюзов межведомственной комиссией по вопросам привлечения и использования иностранных работников на территории Ивановской области было признано нецелесообразным привлечение иностранной рабочей силы для работодателей, которые предлагают уровень заработной платы ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения. Квота на привлечение в область иностранной рабочей силы, по сравнению с первоначальными проектировками, была уменьшена в 2011 – 2012 годах в 3,6 раза, в 2013 году – в 2,0 раза, в 2014 году – в 1,8 раза. На 2014-2015 годы установленная квота является самой низкой среди областей ЦФО.

В 2014 году совместно с Правительством Ивановской области и комитетом по труду, содействию занятости населения и трудовой миграции профобъединением проводился еженедельный мониторинг размещения граждан Украины, прибывших в Ивановскую область, сбора гуманитарной помощи для них.

Оплата труда, доходы и уровень жизни.

Программный документ ФНПР «За достойный труд!» определил основные направления работы профсоюзов в области заработной платы: повышение минимального размера оплаты труда до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения, установление справедливых систем оплаты труда.

Профобъединение и областные организации профсоюзов принимали все возможные меры по недопущению снижения условий оплаты труда работников, ухудшения уровня жизни населения и обеспечению социальных гарантий.

В рамках третьего этапа Всероссийской акции профсоюзов работников непроизводственной сферы Российской Федерации, в соответствии с постановлением Исполкома Ивановского областного объединения организаций профсоюзов от 25.10.2010 г. № 2-3 «О солидарных действиях в поддержку профсоюзов непроизводственной сферы» 10 ноября 2010 года, проведен круглый стол «Работникам бюджетной сферы – достойную зарплату!». В обращении к Губернатору Ивановской области участники отметили, что на протяжении последних лет органы государственной власти области уклоняются от социального диалога по вопросам совершенствования оплаты труда и индексации заработной платы работников государственных (муниципальных) учреждений, проведения консультаций и переговоров по разработке регионального соглашения о минимальной заработной плате.

В сентябре 2010 года делегаты V отчетно-выборной конференции областного профобъединения направили обращение к Президенту Российской Федерации, в Правительство Российской Федерации с требованием исключить

